陈年老酒收藏市场潜力巨大

目前, 白酒市场整体进入存量平台期已 是行业不争的事实,名酒企业纷纷提前布局, 寻找新增量赛道,其中,陈年老酒赛道显得格 外亮眼,并且颇具市场潜力。

根据行业调研统计,当下,陈年酒赛道的 市场规模已经达千亿,未来5年,将突破1500 亿。陈年酒市场的消费者规模也呈加速增长 趋势,过去 10 年间,购买人群已由不足 300 万增长至超千万。陈年老酒已逐渐从私人爱 好收藏发展为圈子爱好,并成为白酒行业重 要的细分赛道。

正如中国酒业协会理事长宋书玉所言, 陈年酒不再是餐桌上的配角,而是成为连接 过去与未来,传承与创新的重要桥梁。与此同 时,陈年酒收藏业的蓬勃发展,也为酒业注入 了新的活力与动能,提升了产业的整体形象 和品牌价值,为酒业的可持续发展奠定了坚

日前,在山西太原召开的 2024 年中国酒 业协会名酒收藏专业委员会年会上, 中国酒 业协会发布《2024年中国酒业协会名酒收藏 专业委员会年会工作报告》,阐述了陈年酒市 场的基本情况、存在问题及未来发展前景。

酱香依然是主流 1000 至 5000 元成首选价位

报告显示, 陈年白酒的市场经过二十余 年的发展,经历萌芽期、高速发展期、经济危 机低谷期,2020年至2022年增速放缓,2023 年增速回升,市场规模近 1300 亿元。 2024 上 半年, 陈年白酒销量占整体白酒销量的比例 上升至新高,消费者对陈年白酒的认知度和 接受度显著提升。同时,电商平台的兴起也为 陈年白酒的销售开辟了新渠道,线上销售额 同比增长显著。

从地域来看, 陈年白酒消费和交易的主 流区域仍然集中在经济发达地区、东部沿海、 南方省份,其中,广东、北京、浙江三地消费占 比近 50%(广东 19%, 北京 15%, 浙江 14%), 其次为江苏 10%, 上海 8%, 河南 6%, 河北 5%,福建 5%,陕西 5%,四川 4%,其他地 \times 6%.

以上数据可见, 陈年白酒的消费已经开 始往西部发展,全国化市场氛围更加显著。

从用户结构来看,36岁至45岁的中青年 高净值人群是陈年白酒消费的核心力量。陈 年白酒消费者男性占比 86%,女性占比 14%, 男性是女性的 6 倍,占比趋势明显。陈年白酒 的消费习惯呈现稳定性和忠诚性,购买频次2 次以上的占比 25%, 平均每位消费者复购频 次为 1.61 次,复购率高达 35%。

以上消费数据体现了陈年白酒的收藏和品

酒圈有两个说法:一是名酒价格在向下,

当下的酒业形势,大家都聚焦在内卷、倒

挂、压库几个关键词上。而8月初,中国酒业

协会发布的数据显示, 上半年全国白酒量、

价、利俱增。笔者在跟山东几家主要酒企的掌

门人交流时,普遍都说上半年还不错,而这些

卷,哪个行业不内卷?起码白酒只是在自己跟

自己卷,还没有参与到世界范围;价格倒挂和

压库,我觉得那是强势企业的事情,一般的区

域性酒企,别说价格倒挂,就是压库,压也压

不出去啊! 所以,从整个行业形势看,只是名

酒企业和部分热门品类过于聚焦,把现象放

大了而已,行业形势并没有传说得那么严峻。

所以,几个关键词看你怎么理解了。内

而强势区域性酒企价格却在向上; 二是 300

元以下价位带,区域酒企和名酒企业的产品

品质无绝对好坏。

企业基本是区域强势企业。



鉴的特性,需要消费者具备一定的经济基础。

从价格来看,大部分知名品牌的陈年白 酒价格整体稳中有升,1000元至5000元成为 消费者首选价位;2000年后生产的陈年白酒 为消费者最多选购产品,成交额占比超过

从香型层面看, 陈年白酒中酱香酒依然 是消费主流,占比55%;浓香型占比保持稳定 的趋势,占比 25%;清香型、凤香型在陈年白 酒市场中占有一定的比例, 并且以汾酒为代 表的清香型产品的市场增速尤为明显。

从品牌层面看,陈年茅台、五粮液、汾酒、 泸州老窖、郎酒等全国知名品牌占比较大。名 酒的品牌价值依然是陈年白酒收藏和升值的 决定性因素。

此外, 陈年白酒的消费场景主要集中在 特殊意义聚会和宴请商务伙伴, 尤其是优质 的陈年白酒,用时间交换价值,属于不可再生 的资源,稀缺属性尤其明显,是投资收藏圈的 重点收藏对象。

价格趋于透明 利润率保持在 5%以内

从鲁酒看区域酒企的崛起机遇

2023年, 陈年白酒收藏市场规模保持着 稳中有升的发展趋势。

名酒企业从重视陈年白酒的发展到开始 落地实施陈年白酒的发展战略,茅台、五粮 液、泸州老窖、汾酒、郎酒等名酒企业持续不 断地推出市场活动,全年活动规划数量多且 覆盖范围较广,深入消费者层面,深度推广陈 年白酒的文化、普及陈年白酒的价值,以期推 动陈年白酒的价值提升,从而进一步推动白 酒市场的落地深度。

同时, 陈年白酒的收藏家与名酒企业保 持着紧密的联系,从消费者层面推动了陈年 白酒市场的进一步普及和价值的挖掘, 为陈 年白酒行业的发展做出了突出的贡献。

陈年白酒的从业者持续增加, 陈年白酒 消费者从以前的白酒饮用者、收藏爱好者逐 步拓展到其他酒类,如葡萄酒、黄酒的爱好 者、从业者以及初次尝试酒类的"小白",尤其 是更多年轻人的加入,消费群体不断扩大。陈 年白酒正在逐渐走向普通大众,饮用价值更

从行业利润方面来说,随着社会经济和 科技的不断发展,消费者消费回归理性,加上 电商平台的销量逐渐增加,陈年白酒价格趋 于透明,叠加经济下行压力,行业利润率进一 步压缩,利润率保持在5%以内。

市场前景不错 但仍面临三大挑战

虽然陈年老酒交易市场前景不错,但在 当下也面临着一些挑战:

造假现象。

利益驱动,导致陈年白酒造假现象层出 不穷。造假手段多样,消费者陈年白酒知识比 较匮乏, 而鉴定专业知识和技能需要时间的 积累,导致普通消费者很难辨别假酒,这是严 重阻碍陈年白酒市场发展的因素。

鉴定及收藏标准。鉴定技术是鉴别陈年 白酒真假的重要手段之一, 在日常销售中普 遍使用,但是,众多从业者中使用的鉴定技术 纷繁多样,并没有统一的鉴定标准,导致鉴定

结果出现争议。

陈年白酒经过时间的沉淀以及在不同收 藏者之间和运输过程中的流转,外观也存在 不同程度的状态,酒帽、酒标、酒瓶、飘带等新 旧和完整程度直接影响其收藏属性和价值属 性,不同的外观影响了其收藏价值,目前,对 于陈年白酒的外观如何影响收藏和价值的标 准有待规范。

"阳光"交易的问题。陈年酒市场源于消 费者对品质消费的需求,是由民间自发形成 起来的行业,现在还在不断成长和自我完善 中。现在市场上交易的陈年酒绝大部分是二 次回收再流入市场,由于陈年酒没有被列入 国家税收应税相关条目中, 也没有明确规定 陈年酒属于收藏品,还是二手商品或/旧货,我 国的税收中,没有陈年酒能够适应的税项,根 据什么依据交税,成了一个难题,也是困扰广 大从业人员的难题。为了陈年酒市场的健康 发展,中国酒业协会牵头和国家税总等相关 部委在积极沟通,为实现市场"阳光"交易不

引领价值回归 市场未来可期

业内人士分析,陈年酒产业不仅拥有独 特的市场价值和地位、丰厚的文化价值与内 涵,而且,其未来可谓市场乐观、发展可期,颇

市场规模持续扩大。陈年酒市场规模未 来必将持续增长,交易额和消费人群也必将 进一步增加。有机构预测,未来三年,陈年酒 价格将不断上升, 陈年酒交易在整个酒类市 场销售规模中将占据更大份额。

行业规范将日趋完善。随着中国酒业协 会、市场监管部门对陈年酒收藏市场管理的 规范,以及相关评定标准和指导规范的出台, 陈年酒市场将逐渐走向规范化、专业化,这有 助于陈年酒市场价值的保障,减少乱象,让消 费者能够更放心地参与陈年酒的收藏。

专业程度与日俱增。陈年酒的"内涵",如 品牌基因、产区、历史、背书、概念等,将成为 消费者选择的重要因素。酒企也会通过各种 方式,如数字化手段,解决消费者鉴定陈年酒 真假、年份、酒龄等问题,陈年酒战略可能会 成为部分企业提升市场占有率和品牌形象的 重要举措。

产业规模逐年放大。业外资本的涌入和 电商平台的渗透,会使陈年酒的市场被进一 步放大,关联人群会持续增加,吸引更多人参 与到陈年酒的收藏和投资中来。

投资属性更趋强化。陈年酒的投资趋势 可能会更加明显,逐渐超越其收藏价值和消 费价值, 陈年酒收藏爱好者可能会更多地转 变为"老酒价值投资者"。

机构预测——中国将是全球酒市 价值增长的关键驱动力

■ 徐菲远 编译

权威研究机构 IWSR 基于对中国城市富 裕饮酒者的调查数据表明,2024年上半年的 消费者信心指数仍然积极,但与2023年上半 年相比,明显减弱。许多品类的支出增长已经 停滞,奢侈消费出现了减少的趋势。

在消费谨慎和库存高企的情况下,中国 酒市的复苏步履蹒跚,但在未来几年,中国仍 将是全球酒市价值增长的关键驱动力。

消费者持谨慎态度

在 2023 年表现弱于预期之后,2024 年 将是中国酒市正常化的一年。酒业目前的重 点是去库存高端产品,尤其是白酒、干邑和苏 格兰威士忌,而消费者在可自由支配的支出 方面,仍持谨慎态度,许多人优先考虑旅行和 体验支出,而不是酒。

根据 IWSR 的数据,许多品类的支出增 长已经停滞。有证据表明,中国中产阶层的低 收入群体(即每月收入在5000元至15000元 的人群)首次出现了消费降级。但在 2024 年 上半年,几个类别的个人消费均价和价格上 限(消费者愿意为一瓶酒支付的最高价格)都

IWSR 市场数据预测表明,虽然在 2023 年至 2028年,中国的消费总量基本持平,但在 价值方面,前景更加光明。在2023年下跌之 后,市场价值将反弹,到 2028 年将增加超过 140亿美元的增量价值,其中,白酒约占 2/3。

即饮市场部分复苏

中国的即饮市场在2023年部分恢复,但 碎片化程度加剧。较新的俱乐部和现场音乐 表演场所往往规模要小得多,许多大型夜总 会已经永久关闭。

在疫情后,中国城市中产阶层饮酒者恢复 了社交活动。消费者到店里喝酒的人数显著增 加.62%的饮酒者说,他们最后一次喝酒是在 店里。社交聚会也越来越受欢迎,尽管不同收 入群体之间的行为差异更明显,高收入消费者 (每月收入超过2.5万元人民币)比低收入消费 者更有可能在更大的社交群体中喝酒。

干邑和苏格兰消费需求减少

XO 干邑和陈年威士忌的高库存水平使 得市场在经历了非常艰难的 2023 年之后,在 2024年前几个月继续去库存。

干邑在 2023 年的销量下滑幅度为 3%, 但其销售额却下降了5%,这主要是由于高 级别干邑的销量出现了两位数的下滑。该行 业的前景取决于今年晚些时候对包括干邑在 内的欧盟白兰地进口关税的潜在影响。

自 2000 年以来,所有价位的苏格兰威士 忌销量首次出现下滑。2023年,苏格兰麦芽 威士忌的总销量下降了11%。在充满挑战的 2024年,这一类别预计将进一步下降,但预 计将恢复增长,到 2028年以前,销量将以 4% 的复合年增长率增长。

即饮渠道推动烈酒增长

随着即饮场所在三年疫情后首次全面重 新开业,白色烈酒在2023年实现了强劲增 长,其中,杜松子酒、伏特加和朗姆酒的增长 最为显著, 而龙舌兰酒的销量继续从一个小 基数强劲增长。

2023年,这四个细分市场的销量都实现 了两位数的大幅增长: 杜松子酒增长 25%, 伏特加增长 24%,龙舌兰酒增长 40%,白朗 姆酒增长44%。然而,这些增长可能会被市 场的短期复苏所放大,专业人士说,即饮场所 重新开放后,一些烈酒领域的快速增长可能 会导致2024年的销量下降。

啤酒进入上升轨道

预计 2023 年至 2028 年间,啤酒的销量 和销售额的复合年增长率将达到 1%。在此 之前,由于高端产品的大幅增长,2023年销 量增长了3%,标准产品仅略有增长,低价产 品与2022年相比,有所下降。

在疫情限制解除后,餐馆和酒吧重新开 业推动了总体消费增长。一些啤酒生产也开 设了自己的酒吧,比如嘉士伯的 Jing-A 和青 岛啤酒的 1903 啤酒吧。

"啤酒在 2023 年经历了连续第三年的增 长,这表明,该类别可能终于摆脱了自 2013 年达到顶峰以来的下降轨迹。"专业人士说, 啤酒生产商专注于更高端的品牌,以推动销 售额增长。

葡萄酒在中国面临下降

静止葡萄酒在中国面临的挑战仍在继 续,在2023年又出现了两位数的下降,几乎 所有国家的葡萄酒进口量都在下降。最显著 的是,智利葡萄酒的进口量在经历了两年的 高水平进口后,出现了下降。在起泡酒方面, 香槟、卡瓦和普罗赛克的消费量大幅下降,因

为,它们的一些主要消费场合消失了。 然而,在经历了2023年的大幅回落之 后,随着饮酒场所重新开放,起泡酒类别预计 将恢复增长,预计未来的复合年增长率将达

酒行业十年的黄金期,五年小调整,是一 个基本规律。而且,前几年狂热进入的金融资 亿到 50 亿,只需要 10 年;50 亿到 100 亿,做 老百姓喝得起、喝得好的民酒,这是一个机遇 本和投机资本被"卷出去"后,理性的产业资 本依然看好酒业未来,投入仍在继续。

毕竟,中华民族五千多年文明史,三千年 的酒文化已经是骨子里的烙印。酒从来是一 个单纯的物质产品,它更是精神产品的物质 表现。所以,只要它的社交属性和情绪价值提 供者这个根基没有动摇,这个行业就是持续 的朝阳产业。

机会还在这里,但是格局已经变化,对于 区域性酒企而言,要做的有哪些呢? 从鲁酒的 发展我们可以得到一些借鉴。

山东白酒 600 亿的市场,130 多家鲁酒生 产企业的产品只占到 200 亿。如果说稍微放 大一点,占到半壁江山,还有 100 亿的空间, 这 100 亿怎么分?

山东企业最大的问题在于多而不大、多 而不强。20亿规模是区域酒企的兴衰线,上到 20个亿,就有区域话语权了。一般来说,一个

得好只需要5年。所以,山东现在亟须形成20 亿规模的企业,而且山东也有这个基础,古贝 春今年基本可以确定过20亿,还有泰山、兰 陵、云门、景芝等,机遇就在眼前。当一个区域 有了一群狼,老虎狮子进入领地就没那么轻 松了。

做 20 亿的企业,必须把拳头收缩起来, 一个区域性的强势品牌,最好要有一个过 10 亿的大单品;要把拳头收起来,在一个区域里 有绝对的强势地位,区域是个超级 IP 符号,而 不是天女散花般凑到数。

名酒下沉,现在趋势已经很明显了,有的 酒企甚至在调研区域的饮食习惯和饮酒习 惯,以推出适合当地消费者饮食习惯的酒种。

过去几年, 名酒复兴的实力大家有目共 睹。而区域性酒企由于历史原因,只有少数企 业曾进入名酒行列。但是,市场也给了我们一 个机遇,在消费降维的情况下,我们如何做民

企业走到 20 亿,需要 20 年时间打拼;而从 20 酒,现在很多企业提出,不做名酒做民酒,做

做好民酒就要善于创新。原来过多强调 香型,现在香型的概念逐渐淡化,消费者认为 好喝是硬道理。可以说,香型创新是区域性酒 企的自救之路,也是生存之路。就是通过不断 地创新,酿造出适合消费者口感的酒,让酒好

区域性酒企最大的优势是本地化、亲切 感,有能力去做好基地市场,在文化相通、亲 情加持下,处理厂商关系有着天然优势。因 此, 扎好篱笆墙是区域酒企能否扛得住冲击 的重中之重。如果自己不把自己的市场占好, 不兑现自己的诺言,很可能在双向夹击下,容 易丢掉根据地市场。

在我们没有成为一个能够扩张出去的品 牌的时候,根据地市场如果稍有闪失,对于一 个企业来说,可能打击是比较大的。一旦丢 了,再抢回来是比较难的。

海底窖藏葡萄酒为什么越来越流行?

■ 孙文东

当前,中国的葡萄酒产业正在经历一场 由内而外的变革,从葡萄种植到酿造工艺,从 市场营销到品牌建设,每一个环节都在不断 进步和创新。

特别是随着消费者对葡萄酒品质要求的 不断提升,中国葡萄酒产区的差异化与个性 化发展已成为未来发展的关键趋势。在此背 景下,海藏酒作为满足市场需求的多元化产 品,逐渐受到市场的青睐,并为中国葡萄酒市 场注入了新的活力。

在这之中, 金色时代酒庄凭借其优越的 地理位置——坐落于世界七大葡萄海岸之一 的蓬莱,以及黄渤海交汇处这一独特环境,自 2015年起,便与西北农林科技大学葡萄酒学 院、山东省葡萄酒研究所以及蓬莱葡萄酒学 院共同开展研发具有海洋特色、海洋风格、海 岸代表性的海底窖藏葡萄酒。

据酒庄负责人介绍, 黄渤海交汇处水深 18米,其恒温、恒湿、避光的特性非常适合葡

萄酒的储存,形成了一个天然的海底酒窖。将 葡萄酒置于这样的动态海洋环境中,海底规 律性的洋流作用能够促进葡萄酒的酯化反 应,进而加快其熟化过程。

在经过三年的不断探索,海底窖藏葡萄 酒的各项密码(葡萄酒酒瓶、品种、木塞,以及 沉放的时间、打捞的时间)一一解开。2018年, 国内首款限量生产的海藏酒正式推出,被命 名为海藏壹号。

"海藏壹号有两个创新:一个是技术创 新——利用海洋这种恒温、恒湿、避光的天然 环境完成了葡萄酒的熟化过程,同时利用海 洋的洋流加速了葡萄酒的熟化,同一款葡萄 酒海底窖藏与陆地窖藏表现出完全不一样的 风格;另一个是文化创新——每瓶酒都自带 IP 不可复制,从海底而来,瓶身上附着不同的 贝壳,每一瓶都自带海洋故事。从外观上就是 海岸葡萄酒的代表。"西北农林科技大学原副 校长、葡萄酒学院终身名誉院长李华对这款

海藏酒给予了高度评价。 2021年在比利时布鲁塞尔举办的国际葡

萄酒大奖赛中,海藏壹号在与全球逾万款葡 萄酒的激烈角逐中脱颖而出, 荣获大赛最高 荣誉——大金奖。这一殊荣不仅让更多的消 费者对海藏酒有了新的认识, 也让世界知道 中国有一款海底窖藏葡萄酒叫海藏壹号,产 自中国蓬莱。

为进一步推广海藏文化并提升海藏酒的 认知度,金色时代酒庄自 2019 年起连续举办 中国海藏酒文化节,邀请众多葡萄酒爱好者 及媒体代表共同参与并见证海藏酒的打捞与 投放。通过为期三天两夜的沉浸式体验,得以 更加深入了解海藏酒,从而增进了对其的认

作为海藏酒领域的开拓者,海藏壹号不 管是产品的外观还是内在葡萄酒品质都在国 内外市场都赢得了广泛的认可和一致好评。

受此利好影响,消费者对海藏酒的关注 度持续提升,海藏壹号在业界的影响力亦随 之增强。然而,值得关注的是,一些葡萄酒生 产商已开始效仿海藏壹号,在商标使用上"打 擦边球",为了保护海藏壹号这一首创,金色



时代酒庄采取了商标维权行动, 国家知识产 权局亦对这些傍名牌注册予以了驳回。

不仅如此,面对市场上层出不穷的模仿 与"擦边球"行为,金色时代酒庄并未止步于 单纯的商标维权,而是进一步深化品牌战略, 旨在通过品质与创新的双重驱动,巩固海藏 壹号在消费者心中的独特地位。

因为海藏壹号人坚信,做一件事需要时 间的沉淀,需要市场的认同。未来,海藏壹号 将会更加坚定信心,乘势续航,聚焦产品本身 的高品质、高价值、高内涵,让更多海内外消 费者感受海藏酒的魅力。